

Отдел образования, спорта и туризма
Слонимского районного исполнительного комитета

Государственное учреждение образования
«Мижевичская средняя школа Слонимского района»

Топонимы агрогородка Мижевичи Слонимского района

Конкурс исследовательских работ «Топонимика родного края»

Номинация «Сельские населённые пункты»

Автор:

Лисик Александра Викторовна,
ученица 11 класса ГУО «Мижевичская
средняя школа Слонимского района»

Руководитель:

Адамчик Елена Александровна,
учитель истории ГУО «Мижевичская
средняя школа Слонимского района»

Содержание

I. Введение.....	3
II. Основная часть	
1. Сведения об агрогородке Мижевичи, происхождении названия агрогородка.....	5
2. Годонимы агрогородка Мижевичи.....	7
3. Гидроним, микропонимы агрогородка Мижевичи.....	10
III. Заключение.....	12
IV. Список использованных источников.....	13
Приложения.....	14

Узнавайте свой край, свою страну, свой город, свою реку или речушку. Не бойтесь, что малы эти горки и речушки, ведь из малого вырастает большое...

А.Е.Ферсман.

I. Введение

Топонимическая среда Беларуси формировалась на протяжении тысячелетий. В нашей стране около 80 тыс. географических названий, из них 213 названий городов, около 25 тыс. – названия сельских населенных пунктов и более 50 тыс. названий природных объектов. В каждом из этих названий заложен свой смысл, изучением которого занимается топонимика.

Что же такое «топонимика»? Слово «топонимика» происходит от греческих слов *topos* – место, местность и *onoma* – имя, название. Топонимика – это наука, которая изучает историю, этимологию, словообразование, правописание собственных географических названий. Иначе говоря, топонимика – это наука о географических названиях.

Географические названия не возникают сами по себе. Они тесно связаны с жизнью, деятельностью человека и несут различную информацию о возникновении населённого пункта, его месторасположении, об исторических событиях, которые происходили в данной местности, и т.д.

Цель моего исследования – изучить топонимы агрогородка Мижевичи Слонимского района.

Чтобы достичь поставленной цели, нужно решить следующие задачи:

собрать и изучить факторы, которые оказали влияние на формирование топонимики агрогородка Мижевичи и его окрестностей;

проследить за процессом изменений в названиях географических объектов в связи с историческими событиями;

собрать легенды и предания, объясняющие происхождение названий географических объектов агрогородка.

Изучение топонимики своей местности является необходимой составной общего краеведения, так как в последнее время географические названия по праву относят к числу культурно-исторических памятников.

Методы исследований:

изучение литературы по топонимике Беларуси и краеведению
Слонимщины;

составление схемы агрогородка Мижевичи по воспоминаниям её жителей;

беседы с местными жителями.

Основная часть

1. Сведения об агрогородке Мижевичи, происхождении названия агрогородка

Мижевичи – сельский населённый пункт, деревня, которая в 2009 году приобрела статус агрогородка, центр сельсовета.

Археологические раскопки на восточной окраине агрогородка свидетельствуют, что люди поселились здесь уже в VI-VIII вв. Сейчас в этом месте расположен памятный знак (Приложение 1).

В «Белорусской энциклопедии» сказано, что Мижевичи – это деревня в Слонимском районе Гродненской области, около реки Гривда, на автодороге Слоним – Ружаны, центр сельсовета с 12 октября 1940 г. Находится в 24 км. на юго-запад от г. Слоним, в 172 км от г. Гродно, в 15 км от железнодорожной станции Озерница (Приложение 2).

На 01.10.2017 в агрогородке проживает 503 жителя, зарегистрировано 224 двора.

В агрогородке расположена центральная усадьба КСУП «Мижевичи». Работают магазин, участковая больница и амбулатория, аптека, Дом культуры, библиотека, средняя школа, детский сад, комплексный приемный пункт, отделение связи.

В 1967 г. около здания школы на братской могиле советских воинов поставлен памятник.

Что касается происхождения названия «Мижевичи», то считают, что оно произошло от слова «межа». Деревня расположена на границе между Слонимом и Ружанами. Согласно «Краткому топонимическому словарю Белоруссии» под редакцией В.А.Жучкевича: «Мижевичи (Міжэвічы) сельское поселение Слонимского района. Название, производное от основы «межа». Такую же основу имеют названия населенных пунктов: Мижанцы (Вороновский район), Мижево

(Мостовский район). Эти же названия следовало бы писать Межанцы, Межевичи, Межево, однако традиционно закрепилось приведенное выше название» [6, с.227].

Богата земля белорусская на легенды и предания о городах, деревнях, реках, озерах и т.д. Из поколения в поколение, через толщу лет и столетий они передаются и живут в памяти людей. Они являются своеобразным уникальным памятником устного народного творчества. Именно в легендах и преданиях мы находим не только описание или хронику каких-то событий прошлого, но и отношение к ним людей, понимание и восприятие людьми каких-либо явлений. Существуют легенды и о происхождении названия нашего агорогородка.

Мне удалось узнать о двух легендах, объясняющих ойконим Мижевичи. Первая легенда гласит, что с давних времен между Ружанами и Слонимом была дорога, по которой на телегах люди добирались с одного места в другое. Посередине пути, около речки, они обычно делали привал. Так появились и первые дома, а постепенно выросла деревня, которой очень подходило название «Мижевичи».

Еще одно предание утверждает, что название деревни происходит от слова «межа». И возникновение этого названия относится к далеким XII – XIV векам, когда наша Родина столкнулась с татаро-монгольским нашествием с востока. Вражеское войско двигалось со стороны деревни Збочно на Мижевичи. Однако до нашего населённого пункта враги не дошли – деревня стала межой на пути врага. Отсюда и пошло её название – Мижевичи [1, с.35].

Таким образом, можно утверждать, что на происхождение названия агорогородка оказало влияние его географическое положение.

2. Годонимы агрогородка Мижевичи

В настоящее время на территории агрогородка Мижевичи насчитывается семь улиц: 17 Сентября, Советская, Молодежная, Школьная, Садовая, улица Гагарина и улица Евгения Боковца. Каждая улица имеет свою историю, свою жизнь, свой неповторимый облик.

Улица 17 Сентября расположена на юго-восточной окраине агрогородка. Названа она в честь исторического события, которое произошло 17 Сентября 1939 г. – воссоединение Западной Белоруссии с БССР. Согласно Рижскому договору (1921 г.) территория Западной Белоруссии была включена в состав Польши. И только в 1938 году западные земли Белоруссии были присоединены к БССР. Таким образом, официальное название данная улица получила в честь исторического события, которое к Мижевичам также имеет непосредственное отношение. Но старожилы часто в разговорах называют улицу Церковная, потому что на этой улице расположена Церковь Рождества Пресвятой Богородицы.

Храм – деревянный памятник народного зодчества был построен в 1897 году. Его внутреннее убранство поражает своей красотой. Художественно-декоративный акцент интерьера – это, несомненно, деревянный иконостас с золочёными Царскими Вратами, но особенное впечатление создает обилие старинных икон в массивных золотых окладах, расположенных на стенах очень близко друг к другу. Особенно почитается в приходе чудотворный образ Смоленской Божией Матери, который оберегается в храме со времён его постройки (Приложение 3).

«Живет на Церковной...», «Пошёл в сторону Церковной...» – эти фразы по сей день можно услышать в Мижевичах.

Улица Советская расположена на трассе Слоним – Ружаны. Это наиболее оживлённая улица агрогородка. С 40-х годов XX в. на этом

месте появились первые дома. Вскоре улица получила название Советская. Людей, которые вели застройку домов по обе стороны дороги, стали называть «людьми, живущими на шоссе», т.е. это было молодое поколение деревни.

80-е годы прошлого века считаются датой появления новой улицы агрогородка – Молодежной.

Когда-то, в 50-е годы, на месте нынешней улицы Молодежной красовался зелёный луг с травой в рост человека. Старожилы вспоминают с уважением и восхищением председателя колхоза Сивопляса, который строго следил за тем, чтобы ни одна человеческая нога не топтала травы на лугу. Он садился верхом на лошадь и объезжал данную местность. И плохо было тому, кто попадался в поле его зрения. Зато, когда начинался сенокос, более сочных и полезных трав для корма скота не было во всей округе деревни.

В те времена эта местность называлась Болотом. В более позднее время болото приобрело совершенно иной вид. Колхоз приспособил некоторую его часть под колхозные огороды. Здесь выращивали морковь, свеклу, капусту, лук, чеснок. Местность стала называться Огородами. Прошло время. Колхозные угодья расширились. Появились технические культуры – и огороды исчезли. Осталось болото, но уже не с высокой травой в пояс человека, а со скудной растительностью.

Поскольку в деревню приезжали молодые специалисты, возникла необходимость строительства новых домов. Так появилась улица Молодежная.

Своё нынешнее название улица Гагарина получила в начале 70-х годов XX века. Названа она в честь первого советского космонавта Юрия Гагарина. Это не только самая старая, но и самая длинная (более

2 км) улица. Издавна жители деревни называют её Село. Это наиболее древняя часть агрогородка Мижевичи.

Старожилы вспоминают такой интересный эпизод: в сентябре 1939 г. местные жители с радостью встречали солдат Красной Армии. Они поставили вдоль этой улицы столы, накрытые красной материей. На столах стояла богатая и обильная еда со спиртными напитками. И вместе с воинами Красной Армии люди праздновали воссоединение Западной Белоруссии с БССР.

Центром культуры и образования в агрогородке является улица Школьная, название которой произошло от расположенной здесь школы. Это название улица получила с 1960 г., когда было возведено новое здание школы, в котором ведётся обучение и сейчас.

Позже были построены и другие учреждения социальной сферы: магазины, отделение связи, правление колхоза. В начале 70-х гг. прошлого века на улице Школьной был построен дом для педагогов школы, который и сейчас называют «учительский дом».

Параллельно улице Гагарина, в западной части деревни проходит улица Садовая. Её название произошло от находящегося рядом колхозного сада. Появилась улица Садовая на плане деревни в середине 80-х годов. Но местные жители называют её Банной, так как там находится деревенская баня.

Улица, которая в прошлом называлась Заречной, потому что расположена за рекой Гривдой, теперь носит имя Евгения Боковца. Названа она в честь пионера Жени Боковца, который жил в деревне Хмельница в трёх километрах от агрогородка, и погиб во время Великой Отечественной войны. Посмертно Евгений Боковец награждён медалью «За отвагу».

Таким образом, происхождение названий улиц агрогородка Мижевичи связано с историческими событиями и процессами, которые происходили в бывшем СССР, именем земляка, погибшего во время Великой Отечественной войны, с учреждениями социальной сферы (Приложение 5).

3. Гидроним, микротопонимы деревни Мижевичи

Гидроним – название водного объекта (реки, озера и т.д.), а микротопонимы – собственные названия небольших объектов – полей, урочищ, участков реки, улиц, угодий и т.д.

Через агрогородок Мижевичи протекает река Гривда, которая является притоком реки Щара. Наша Гривда – небольшая, но грозная в весеннее половодье река. Вода в ней чистая, всегда холодная (Приложение 4).

«Краткий топонимический словарь Белоруссии» утверждает, что гидроним «Гривда» наиболее вероятно балтийского происхождения от той же основы, что и латинское *griva* – устье или литовское *grivimas* – падение, низвержение.

Существуют красивая легенда о происхождении реки: «Когда-то злые люди прокляли двух влюблённых молодых людей. Однажды молодые ехали на лошадах и вдруг почувствовали, что с ними что-то происходит необычное. Они превратились в два камня, из которых через некоторое время потёк маленький ручеёк, как символ их вечной любви. Журчала вода, бежала по камушкам, вздыхала. И в этом жалобном вздохе слышалось: «Крыўдна, крыўдна!». Отсюда, согласно легенде, и пошло название гидронима Гривда [9, с.353].

Между агрогородком Мижевичи и деревней Лопухово расположен участок поля, который в народе называют Аэродромом. Мне удалось узнать историю происхождения названия. Это связано с теми

временами, когда в сельском хозяйстве активно использовались химикаты. Именно на этом участке поля находятся и теперь железные большие бочки. Сами лётчики жили на квартирах в деревне. Какое было удовольствие для местной ребятни! Лётчики разрешали не только близко подходить к машинам, но частенько сами катали детей на самолётах.

К северо-западу от деревни находится возвышенное место – Тройчатые горки. Название пошло от того, что отчётливо видны три небольшие горки.

Верхолес – это небольшой лесной массив на юго-запад от агрогородка. Название произошло от того, что лес находится на возвышенной местности – «верхний лес».

Крайницы – район деревни, расположенный по окраине. Отсюда и пошло такое название.

Имшар – болотистая местность за мастерскими КСУП «Мижевичи». Название произошло от белорусского слова «імшар», что означает моховое болото.

К сожалению, многие микротопонимы исчезли, «потерялись» в поколениях и годах, и помнят их только старожилы агрогородка.

Исчезли с плана Мижевичей такие микротопонимы, как Широкие, Застенки, Огороды, Загумение, Лази, Манево и т.д.

В результате бесед и по воспоминаниям местных жителей был составлен план-схема микротопонимов агрогородка и прилегающей территории. И на ней, наряду с сохранившимися микротопонимами, показаны и исчезнувшие названия (Приложение 6). Также нами был составлен топонимический словарь агрогородка и соседних деревень, которые относятся с Мижевичскому сельсовету (Приложение 7).

III. Заключение

Подводя итоги данной работы, можно сделать следующие выводы:

На топонимику агрогородка Мижевичи и его окрестностей оказали влияние следующие факторы:

- географическое положение;
- исторические события;
- исторические личности;
- определенный вид растительности.

Многие топонимы на протяжении своего существования изменяли названия. Большую роль здесь сыграли исторические события и процессы.

Некоторые неофициальные названия улиц, микротопонимы используются и сейчас в разговорах среди местных жителей.

Результаты исследований топонимов деревни Мижевичи и её окрестностей можно использовать на уроках и факультативных занятиях, на внеклассных мероприятиях.

В будущем я планирую продолжить изучение топонимов соседних населённых пунктов.

Считаю, что исследование топонимов своей местности будет содействовать формированию у молодого поколения гражданско-патриотических чувств, личной ответственности за возрождение и сохранение историко-культурного и природного наследия своей малой родины.

IV. Список использованных источников

1. Аляшкевіч, Д.С., Крэнь, І.Б. Слонімшчына вачыма навукоўцаў і крязаўцаў / Д.С. Аляшкевіч, І.Б. Крэнь. – Слонім: ГАУПП «Слонім друкарня», 2002. – 346 с.
2. Байкоў, М., Некрашэвіч, С. Беларуска-Расійскі слоўнік / М. Байкоў, С. Некрашэвіч. – Менск: Дзярж. выдавецтва Беларусі, 1925.
3. Басік, С. Народная тэрміналогія ў выкладанні географіі // Географія: праблемы выкладання, №4,1997.
4. Булай, М.І. Тапаніміка на ўроках географіі // Народная асвета – №2,1997.
5. Драбовіч, Л.Д., Касцюк, М.Б. і інш. Памяць / Л.Л. Драбовіч, М.Б. Касцюк. – Мінск: «Белта», 2004. – 750 с.
6. Жучкевич, В.А. Краткий топонимический словарь / В.А. Жучкевич. – Минск: Издательство БГУ им. В.И. Ленина, 1974. – 447 с.
7. Ішчэнка, А.А. Географічныя назвы Беларусі з асновамі агульнай тапанімікі // Народная асвета, №3, 2000.
8. Рогалеў, А.Ф. Тапаніміка на школьных уроках // Народная асвета, №10,1999.
9. Чыгрын, С. Слонім і ваколіца / С.Чыгрын. – Мінск: Кнігазбор, 2014. – 375 с.
10. Шур, В. Назвы ўнутрыгарадскіх аб'ектаў // Географія: праблемы выкладання, №2, 1996.